

■ 视点

党建强 产业兴 群众富

□本报记者 郭俊楼
实习生 李哲安

“脱贫摘帽不是我们奋斗的终点，而是今后创造更加美好新生活的起点。”正值农忙季节，忙碌在自家田间地头的赤峰市喀喇沁旗小什字镇小梁底村的孟凡平说。如今的孟凡平，在村“两委”和驻村工作队的帮助下，早已摘掉了贫困户的帽子，家中不仅养殖了6头牛、2头驴，还购买了一台3万元左右的大型农机具，依托本村马铃薯产业发展优势，种植了30余亩马铃薯，年收入预计可达5万余元。

孟凡平是喀喇沁旗决战决胜脱贫攻坚的一个缩影。在工作中，喀喇沁旗多措并举，突出党建引领作用，不断巩固脱贫攻坚成果。

党建融合夯基础

喀喇沁旗积极探索组织相加、工

作相融的基层党建融合发展新路径，着力打造全域融合党建品牌，实现党建引领发展共赢，有效促进了脱贫攻坚工作开展。

喀喇沁旗西桥镇雷营子村以旅游林果产业为基础，通过旅游林果党建联合体和产业联合体组织联建、党员联管、活动联搞、资源联用、产业联促、脱贫联抓，融合旗、镇、村、非公企业及合作社5个层面13个党组织、16个单位成立西桥镇旅游林果产业发展共同体，带动全村贫困户直接或间接参与旅游及配套服务和林果采摘业，家庭收入预计每年增加3000多元。

“坚决打赢打好脱贫攻坚战，离不开产业的支撑。党建引领产业发展共同体的建立，实现了党建引领各项工作的齐头并进，达到了党建强、产业兴、群众富的效果。”西桥镇党委书记王文龙说。

2020年，该旗以自治区“五化协

同、大抓基层”意见为指导，深入推进党建联合体与农牧业产业化联合体一体推进、融合发展工作，建立20个农牧业产业化联合体，全部融入旗内以农牧业产业为基础的党建联合体中。截至目前，共打造13个各具特色的党建引领产业发展共同体，实现党建链与产业链深度融合、党的建设与经济发展同步推进，系统构建起“党建联合体+产业化联合体+农户群体”一盘棋的融合党建组织体系。

乡村治理固民生

喀喇沁旗河南街道马鞍山村贫困户张桂峰，2020年3月患脑出血后，大量的医疗支出让家庭入不敷出。网格员刘国芝和驻村工作队在他患病第一时间到家中了解生产生活情况，并到街道民政办为其办理提升低保级别相关事宜，一个月后张桂峰的低保级别提升为二类，收入增加

1000余元。2020年，该旗深入开展基层网格化治理工作，构建起“横向到边、纵向到底”农村网格化治理体系。围绕“三个规范”“三个突出”科学划分网格，制定“十个职责”“六项制度”，选优配强网格长、网格员，有效整合网格内资源，服务群众。

截至目前，该旗161个行政村已划分网格1528个，设置网格长1583人，网格员3713人，其中党员人数2259人，联系农户达8.6万户24.5万人，真正实现基层治理“服务到家”。

同时，该旗开展农村结对帮扶工作，组织有帮带能力的1374名农村党员结对1628户建档立卡贫困户，通过土地出租入股、雇佣劳务用工等方式，互惠互利开展帮扶，建成“支部+协会（合作社）+党员+农户”模式，发展致富链45个，培育党员中心户、示范户450多个。

“在推进基层网格化治理工作中，我们充分发挥党建引领作用，将党小组建在网格上的同时，注重加大网格员中党员比例，坚持把选优配强一支善谋事、会干事、能干成事的党员队伍作为推进乡村治理的重要举措，全力为百姓排忧解难。”喀喇沁旗锦山镇党委书记王现说。

产业发展强经济

“发展村集体经济是破解农村贫困现状的重要措施，也是解决村集体当前‘无钱办事’的根本途径，我们的目标就是推动全旗村级特色产业可持续发展，有效带动农户持续增收，不断巩固脱贫攻坚成果。”喀喇沁旗委组织部副部长郭亚军说。

喀喇沁旗以提升薄弱村、扶持重点村、壮大富裕村为目标，按照“村党组织引领、因地制宜、量力而行、依法依规、统筹推进”的总体思路，优先将可实施项目下放到乡镇街道、村级组

织实施。提出资产经营型、产业带动型、村企合作型、异地置业型等6种模式共32种集体经济发展具体措施，促进各村产业发展，不断发展壮大村集体经济，带动农户持续增收。

喀喇沁旗南台子乡党委以扶持村集体经济作为带动贫困群众实现增收的有力抓手，依托京蒙对口帮扶，通过打造设施农业、畜牧养殖等6大支柱产业，实现全乡所有贫困村集体经济收入平均超过40万元，实现全乡646户1417贫困人口脱贫致富，贫困发生率降至0.15%。

2019年，该旗村集体经济收入总额达到4288.2万元，161个村集体经济收入均达到5万元以上，累计带动8900余户贫困户实现增收。

“现在村集体有钱了，能够更好地服务群众、为民办事，群众对党组织的认可和拥护也比以前更强了。”喀喇沁旗小什字镇大牛群村党支部书记王凤兰说。

■ 观潮

德才兼备 提升干部“颜值”

◎宋爽

才者，德之资也；德者，才之帅也。新时代党的组织路线提出坚持德才兼备、以德为先、任人唯贤的方针，就是强调选干部、用人才既要重品德，也不能忽视才干。选什么人、用什么人，历来是关乎全局的重要课题。新中国成立70多年来，取得了国家建设、事业发展的巨大成就，一个重要原因就是始终坚持选贤任能。

德才兼备、以德为先，是我们党选拔任用干部的一贯方针。“若无德，则虽体魄智力发达，适足助其为恶。”德是首要、是方向，一个人只有明大德、守公德、严私德，其才方能用得其所。德的范围很广，包括政治品德、职业道德、社会公德、家庭美德等，对党员干部来说，首要考察的是政治品德，一个政治上靠不住、政治品德不过关的人，即便能力再强，也会被“一票否决”。近年来落马的一些党员干部，往往因为品德上的堕落导致政治上的动摇，一面慷慨陈词唱高调，一面视党纪如无物，遭遇考验原形毕露，最终损害国家和人民的利益。

俗语说：“没有金刚钻，揽不了瓷器活”，能力本领是党员干部担当作为的重要基石。当前，我们进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业，实现伟大梦想，必须源源不断培养造就堪当重任的高素质执政骨干队伍。纷繁复杂的国内外形势和攻坚克难的艰巨任务，考验着党员干部组织领导、统筹协调、推动落实等方面的能力，要想履行好责任，必须解决党员干部的“本领恐慌”，坚持专业导向，加快知识更新、能力培训、实践锻炼。要把那些能力突出、业绩突出、有专业能力、专业素养、专业精神的优秀干部及时用起来。

党员干部具备良好品德，才有忠于事业、为民服务的长久动力，具备出色才干，才有胜任本职工作的专业技能。各级党组织要营造干事创业的良好氛围，建立健全“担当作为、能上能下、容错纠错”等机制，选人用人时要全方位、多角度、立体式考察干部，近距离、多角度识别干部，全面了解党员干部的德能勤绩廉表现，决不能让政治上、廉洁上有问题的人投机得逞，要把事业的舞台留给那些政治坚定、勤政务实、敢于担当、清正廉洁的好干部，这样才能达到“用一贤人，则群贤毕至。”的效果，最终实现人人尽其才。

■ 阵地



高举红色旗帜

近日，兴安盟阿荣旗市明水河镇党委在珍稀树种培育与保护中心，组织开展“高举红色旗帜 践行初心使命 守护绿水青山”主题党日。明水河镇各支部党员、预备党员、入党积极分子、机关干部职工及村（社区）同志踊跃参加。图为全体人员参加“健康徒步”，近距离感受绿水青山。

本报记者 陈春艳 摄



传承长征精神

近日，乌兰察布市委老干部局开展“传承长征精神、奋进复兴之路”主题党日活动。活动中，党员老干部们穿上红军服、扛起道具枪，模拟红军长征过草地、飞夺泸定桥、胜利会师等场景。

刘彦祯 摄



坚定理想信念 奉献作为

为进一步增强党员干部的历史责任感和使命感，自治区信访局全体党员干部赴大青山抗日游击根据地党员干部教育中心，举办“弘扬革命传统、牢记初心使命”主题党日活动，激励广大党员干部坚定理想信念，推动信访问题及时有效化解。

本报记者 宋爽 摄

■ 红船初心

党建引领 健康扶贫“进”家门

□本报记者 白丹

近日，阿拉善盟阿左旗巴彦浩特镇南田村村民任培福、刘菊英老两口家中，为他们进行每月一次的家庭医生签约服务。全科医生赵淑英仔细、耐心地询问并记录老两口的身体近况，另外两位医生为他们进行免费体检、慢性病随访和政策健康宣教指导。

任培福、刘菊英都已年过古稀，每人每月的收入只有380元的新农保。任培福患高血压多年，得过3次脑梗3次心梗，老伴刘菊英患高血压、糖尿病、冠心病已多年，每个月药费就得800元。刘菊英告诉记者：“现在我们老两口每月药费加起来2100元左右，但是自付的费用还不到10%，偶尔有个头疼脑热的去社区卫生服务中心看病时，还能报销50%。这些年，老伴儿的心梗反复发作，让我们这个家庭生活十分困难，如果不是有国家的好政策，我们的日子真的过不下去了。社区卫生服务站的大夫每个月都来家里给我们做检查，隔三差五还会打电话询问身体情况，有时候比我们自己都上心。”

健康扶贫是决战决胜脱贫攻坚攻坚战的重要环节，阿左旗以党建为引领，积极探索“党建+健康扶贫”新模式，将健康扶贫纳入医疗机构党建工作重要内容，充分发挥党组织在脱贫攻坚攻坚战中的战斗堡垒作用，组织基层卫生院交叉互查观摩学习，农牧区嘎查医生专题培训，实行党员领导干部“分区包片”负责制，深入开展挂牌督战巡回督查行动，凝聚健康扶贫强大合力。阿左旗还创新设立了“情暖驼乡”大病扶贫保障基金、“情暖驼乡”门诊慢性病扶贫保障基金，做实、做细家庭医生签约服务工作，做到贫困人口签约履约全覆盖，发放有针对性的健康教育处方，推动“一病一方、一家一法”的家庭医生签约服务处方服务模式，进一步提升了精准扶贫效果。

面对偏远地区医疗资源不均衡的情况，阿左旗充分发挥党员先锋模范作用，推动优质医疗资源下沉，抽调骨干党员医务人员，组成健康扶贫医疗服务队，免费对因病致贫人口进行免费健康体检。举办大型健康扶贫义诊活动，免费为因病致贫户及重点人群进行生活方式和健康状况评估和健康检查指导，并为贫困群众免费发放药品。做实、做细家庭医生签约服务工作，做到贫困人口签约履约全覆盖，发放有针对性的健康教育处方，推动“一病一方、一家一法”的家庭医生签约服务处方服务模式，进一步提升了精准扶贫效果。

■ 五化协同 大抓基层⑨

凝聚红色动能 建设模范机关

□本报记者 及庆玲

今年，自治区人民政府办公厅为创建让党放心、让人民满意的模范机关，坚持党建工作和业务工作一起谋划，推动党建工作与业务工作深度融合、相互促进。

4月，自治区人民政府办公厅举行了“欢迎援鄂工作队队员暨疫情防控工作”集体主题党日，活动与会人员集体观看前方指挥部和办公厅系统疫情防控视频纪录片，5名直接参与抗击疫情工作的干部代表作了发言。讲述了在援鄂一线、自治区防疫指挥部和办公厅系统疫情防控期间的难忘经历，分享了参加抗疫工作的个人感受。

5月，自治区人民政府办公厅又举行了“抗疫情、强体质、聚合力”为主题，举办观摩大青山红色文化公

园集体主题党日暨健康万里行活动。规范开展主题党日活动是加强理论武装、锤炼坚强党性的重要载体。

为深入贯彻落实自治区党委组织部“五化协同、大抓基层”，自治区人民政府办公厅制定印发了《内蒙古自治区人民政府办公厅推进“五化协同”创建“最强党支部”实施方案》，力争到2020年底，办公厅系统20%以上的党支部达到“最强党支部”标准，基本消除软弱涣散党组织；到2021年底，30%以上的党支部达到“最强党支部”标准。

在党组层面，落实好党建主体责任和党组书记第一责任人责任，坚持党组每半年至少研究1次全面从严治党工作；在机关党委层面，充分发挥机关党建工作专责机构作用，聚焦机关党建主责主业；在党支部层面，按照“增加先进支部、提升中间支部、整顿后进支部”的思路，积极开展“最强党支部”建设活

动。

在窗口部门层面，政务服务局印发《全面推进基层政务公开标准化规范化工作实施意见的通知》，加强基层政务公开标准化规范化建设。筹备成立了自治区本级政务服务大厅临时党支部，统一组织管理来自不同单位的临时党员25名；公共资源交易管理服务利用一个月左右的时间，重点治理公共资源交易营商环境建设“中梗阻”及影响市场主体有序参与各类交易活动的形式主义、官僚主义，严肃查处不作为、慢作为、假作为、乱作为等问题，以亮身份、比作风、亮职责、比技能、亮承诺、比业绩为载体，建设服务做风正、服务能力强、服务质量好的窗口单位，着力解决影响市场主体有序参与各类政务活动的形式主义、官僚主义问题，不断优化营商环境。

在群团工作层面，厅团委印发了2020年工作要点，统一组织集中观看内蒙古直属机关青年学习贯

彻习近平总书记五四寄语精神分享会网络直播。充分发挥好工青妇组织桥梁纽带作用，支持工青妇组织独立开展工作，在“三八”国际劳动妇女节来临之际，向办公厅全体女同志送去慰问信，组织开展“书香三八”读书征文活动。

在党务干部队伍建设层面，配齐配强机关专职党务工作人员，并分类组织对党务工作者进行业务培训，明确党务工作职责，建设高素质专业化的机关党务干部队伍。与此同时，充分运用好互联网平台，利用微信群、党建APP、学习强国等信息化手段，创新党员教育管理工作形式，引导支部党员积极参加线上学习、交流沟通，全面提升党建工作信息化。运用好机关内网平台，及时交流党建工作动态，部署党建工作。今年上半年各支部运用内网“机关党建”专栏交流支部动态信息94篇。